

李东阳一生辞职二十次 成为明朝辞职最多的内阁首辅

温琳



大明王朝276年基业，走出内阁首辅近百人，要说辞职最勤的首辅，当属茶陵人李东阳。李东阳一生辞官二十次，前十九次皆不批，更有意思的是，他的这二十次辞职，经历了两任帝王，一度创造了大明一年辞官5次的纪录，堪称大明的“辞官达人”。

李东阳的一生，从神童到做官，之后历任天顺、成化、弘治、正德四朝，横跨半个多世纪，他在天顺朝意气风发、成化朝默默无闻、弘治朝大展宏图、正德朝费心费力。

让人想不到的是，李东阳的辞职始于他宦官亨通的孝宗时期。弘治十四年，李东阳以眩晕患病为由，上疏乞退被明孝宗慰留不准。这是他第一次请辞，之后，他开始了自己的漫长的辞职之路。当年，李东阳又请辞两次，明孝宗依然不准，但賞赐了很多珍贵药材给他，让他调理身体。当时的李东阳以为自己时日无多，还特意去房山为自己挑选墓地。

就这样，李东阳一直到弘治十七年，那年他一年之内请辞四次，不管他以天灾为由，还是以星象为由，甚至以生痔病、眩晕病为由乞退，明孝宗皆不准。

弘治十八年，李东阳再次请辞，明孝宗还是不准，还下召由李东阳与刘健、谢迁入乾清宫，共同领受顾命辅佐太子朱厚照。据《明史》记载：明孝宗弥留之际，还对李东阳等人说：东宫聪明，但年尚幼，好逸乐。先生辈常劝之读书，捕为贤主。

明孝宗驾崩，明武宗继位，李东阳又开始了自己的辞职大业。不过，新帝朱厚照延续了父亲朱祐樘的政策，不仅不准他辞职，反而还进封他少傅的头衔，成为大明内阁的次辅。

接着，明武宗命李东阳负责修撰《孝宗实录》，没有办法，他只好再次留下来。然而之后，明武宗开始宠信宦官，对宦官刘瑾言听计从，甚至纵容他干预朝政。李东阳见状，便与刘健、谢迁等人一同上疏，希望劝明武宗多理朝政，远离小人。

可明武宗说什么都听不进去，李东阳等人无力挽回，决定一起提出辞职，但皇帝还是不许。此后他们又提出几次辞职，明武宗始终不同意，还让李东阳为他操办大婚事宜。

品鉴

青田玉雕《秋色胜春朝》

林汉立（艺名牛克思），与林观博为兄弟，八岁时被领上石雕之路，继承和发扬了传统的石雕技艺风格，擅长山水、动物的雕刻，有“雕刻山水甲天下”之称。这件《秋色胜春朝》采用青田金玉冻石，走刀立线坚定而柔和、简练而生动，层次分明，挖打掩瑕变化灵活。作品充分利用内蕴的青玉冻层在潺潺流水中夹留出一块块石皮，达到“清泉石上流”的艺术效果。综合运用镂雕、立雕、深浅浮雕等复杂工艺，从大局着眼，细绘入手，轻重有序，层次分明，不论重山绝壁、云峰石色，还是亭台楼阁、古树层林，都天机尽显。人工雕琢与自然古朴，在一



件作品上达到和谐，共同营造出深邃蕴藉又生机蓬勃的意境，达到了“山苍树秀、水活石润，于天地之外，别构一种灵奇”的境界。

（本报综合）

壬寅年十月廿一
2022/11/14
星期一
今日8版
株洲日报社主管、主办
国内统一连续出版物号
CN 43-0061

株洲晚报

微信公众号
新闻热线 28829110
广告热线 28835396
总第7544期

紧盯重点地区全力拔寨攻坚 加快有序推动复工复产复学

A02

关于分区有序恢复生产生活秩序的通告

A02

隔着围挡采样



11月11日，荷塘区茨菇塘街道开展了新一轮区域核酸检测。荷塘区黄家塘社区与芦淞区交界处，围挡两侧，“大白”搬来小凳，居民们架起了楼梯，双方配合默契，快速完成了近千户居民的核酸检测采样。

（株洲晚报融媒体记者/廖智勇 通讯员/王微 摄影报道）

名人轶事

金岳霖“忘我”



我国著名哲学家金岳霖。
网络供图

李东阳本来身体就不好，见无法匡正正宗，又多次辞辞。明武宗只批准刘健、谢迁的离职，唯独留下李东阳，还让他担任内阁首辅。无奈之下，李东阳只得接受，但他向明武宗提出“暂免日朝参”而只能“扶病入阁”的奏请，终获批准。

正德二年，也就是1507年，武宗朱厚照为了增加李东阳的工作积极性和主动性，又赐他少师头衔兼华盖殿大学士。李东阳那个无奈啊，只得一边叩头谢恩，一边哗哗流泪，别人以为他是感动哭了，其实他是吓哭了，因为明武宗这是要累死他的节奏。

正德七年，已经心力交瘁的李东阳又一次上疏乞退，这是他第二次请辞了。这次，他积累了之前历次失败的教训，不仅言辞恳切，而且声泪俱下，令人动容。老首辅跪在地面上泣不成声，再三再四表示自己真的干不动了。

这次，正德皇帝朱厚照实在不忍心慰留了，只得下旨准许老首辅荣归，颐养天年。至此，李东阳终于得以退休，他也成了明朝历史上提交辞呈最多的一位内阁首辅。

李东阳为什么要请辞二十次呢？主要原因是他疾病缠身，皇帝器重他，对他委以重任，强压之下，病情就更加严重。加上正德一朝，面对宦官之流的为非作歹，他为自己的无能为力而感到心力交瘁，还不得不先委曲求全依附于刘瑾，为此遭到了同行读书人的鄙视。比如有一次，李东阳家门口，便被人粘贴了一首白头诗：

清高名位斗南齐，伴食中书日已西。
回首湘江春水绿，子规啼罢鹧鸪啼。

这首诗暗讽李东阳只是一介“伴食”宰相，说他贪念禄位。旁人不理解他就算了，连他的门生也不理解他，侍郎罗玘就曾写公开信同他决裂，这些都给他造成了不小的打击。

与此同时，李东阳一生，既经历父母兄弟去世，也经历了妻子子女的离世。上穷碧落下黄泉，两处茫茫皆不见。白发人送黑发人，世间最痛之事莫过于此，这些都加剧了他的身体崩塌。

1516年，好不容易才退休回家的李东阳，在享了几下清福后因病过世，享年六十九岁。明武宗闻讯李东阳过世，特旨为他停朝一日，追赠他为太师，谥号“文正”，安葬于京师西直门外的家族祖坟。

可明武宗说什么都听不进去，李东阳等人无力挽回，决定一起提出辞职，但皇帝还是不许。此后他们又提出几次辞职，明武宗始终不同意，还让李东阳为他操办大婚事宜。

（摘编自《人民政协报》）

党史百科

“五位一体”总体布局

“五位一体”总体布局是中国特色社会主义事业的总体布局，主要是统筹推进“经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设”五个方面。在中国特色社会主义新时代，具体是指我们的中国特色社会主义建设事业要坚持以经济建设为中心，发展社会主义市场经济，发展社会主义民主政治，发展社会主义先进文化，构建社会主义和谐社会，建设社会主义生态文明。2012年11月，党的十八大首次提出中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”。2017年10月，党的十九大进一步作出了明确和重申。“五位一体”总体布局是一个有机整体，经济建设是根本，政治建设是保障，文化建设是灵魂，社会建设是条件，生态文明建设是基础，统一于把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的新目标。

（摘编自《百年党史关键词》）

记者实地探访芦淞区重点防控区域

A03

秋凉如水

的人，而昨天的寒风中，已经有人穿上了薄薄的羽绒衣。

市气象台预测，未来几天，株洲依然很凉，甚至可以说有些冷。

今天，是阴有小雨的天气，虽然雨不会太大，但阴沉的天色下，很难见到阳光，加上最高气温15℃的样子，你会感到有点“阴丝丝”的冷。明天起，整个城市是阴天有小到中雨，局地大雨的天气，最高气温15~16℃。这样的降雨量，对于旱情依然严重的当下，可以说是秋日甘霖。

这次冷空气势力实在是够强劲，从周五34.3℃到昨天的13℃，两天之内，冷空气把株洲的气温整整拉低了21.3℃。这种降幅是什么概念？从我们着装上就可以窥见：周五那天，还有穿着短袖、短裙

今天 阴天有小雨 11~15℃
明天 阴天有小到中雨 局地大雨 12~16℃
后天 阴天有小到中雨 局地大雨 12~15℃
风向：北风 风力：2~3级 (市气象台11月13日16时发布)